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1. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 1 + 12t

(B) p(t) = 5− 2t

(C) p(t) = 3 + t

(D) p(t) = 1− 4t

(E) p(t) = 2− 5t

(F) p(t) = 6 + t

2. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

3. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

4. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

5. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(B) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(C) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(D) T é bijetiva.

(E) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(F) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

6. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

7. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

8. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(B) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(C) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(D) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(E) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(F) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.
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1. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

2. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(B) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(C) T é bijetiva.

(D) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(E) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(F) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

3. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(B) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(C) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(D) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(E) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(F) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

4. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

5. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 6 + t

(B) p(t) = 2− 5t

(C) p(t) = 5− 2t

(D) p(t) = 1− 4t

(E) p(t) = 3 + t

(F) p(t) = 1 + 12t

6. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

7. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

8. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)
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1. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(B) T é bijetiva.

(C) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(D) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(E) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(F) T não é sobrejetiva nem injetiva.

2. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

3. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

4. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(B) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(C) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(D) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(E) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(F) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

5. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

6. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

7. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 3 + t

(B) p(t) = 1 + 12t

(C) p(t) = 6 + t

(D) p(t) = 5− 2t

(E) p(t) = 2− 5t

(F) p(t) = 1− 4t

8. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)
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1. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

2. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(B) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(C) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(D) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(E) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(F) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

3. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

4. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 1− 4t

(B) p(t) = 1 + 12t

(C) p(t) = 2− 5t

(D) p(t) = 3 + t

(E) p(t) = 6 + t

(F) p(t) = 5− 2t

5. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

6. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

7. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(B) T é bijetiva.

(C) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(D) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(E) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(F) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

8. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)
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Segundo Exerćıcio Escolar - 14/04/2011

Nome: Identificação:

CONTROLE MIXNFIX
0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

IDENTIFICAÇÃO ALUNO

1

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

2

A

B

C

D

E

F

3

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

4 V-F

A

B

C

D

E

F

5

A

B

C

D

E

F

6

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

7

A

B

C

D

E

F

8

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9



Tipo da prova: 4 Powered by MIXnFIX Página: 1

1. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

2. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(B) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

3. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

4. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(B) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(C) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(D) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(E) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(F) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

5. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 5− 2t

(B) p(t) = 1− 4t

(C) p(t) = 2− 5t

(D) p(t) = 1 + 12t

(E) p(t) = 6 + t

(F) p(t) = 3 + t

6. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

7. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T é bijetiva.

(B) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(C) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(D) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(E) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(F) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

8. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)
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1. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 2− 5t

(B) p(t) = 3 + t

(C) p(t) = 1 + 12t

(D) p(t) = 6 + t

(E) p(t) = 1− 4t

(F) p(t) = 5− 2t

2. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

3. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(B) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(C) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(D) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(E) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(F) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

4. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

5. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

6. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

7. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

8. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(B) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(C) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(D) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(E) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(F) T é bijetiva.
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Álgebra Vetorial e Linear Para Computação-2011.1
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1. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T é bijetiva.

(B) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(C) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(D) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(E) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(F) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

2. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

3. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

4. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

5. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(E) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

6. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(B) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(C) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(D) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(E) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(F) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

7. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

8. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 2− 5t

(B) p(t) = 1− 4t

(C) p(t) = 3 + t

(D) p(t) = 5− 2t

(E) p(t) = 1 + 12t

(F) p(t) = 6 + t
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1. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T é bijetiva.

(B) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(C) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(D) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(E) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(F) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

2. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 6 + t

(B) p(t) = 2− 5t

(C) p(t) = 5− 2t

(D) p(t) = 1 + 12t

(E) p(t) = 1− 4t

(F) p(t) = 3 + t

3. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

4. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

5. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

6. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

7. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(B) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(C) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(D) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(E) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(F) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

8. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)
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1. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

2. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(B) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(C) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(D) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(E) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(F) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

3. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

4. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T é bijetiva.

(B) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(C) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(D) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(E) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(F) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

5. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

6. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

7. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 2− 5t

(B) p(t) = 1 + 12t

(C) p(t) = 3 + t

(D) p(t) = 6 + t

(E) p(t) = 5− 2t

(F) p(t) = 1− 4t

8. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)
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1. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

2. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

3. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 2− 5t

(B) p(t) = 5− 2t

(C) p(t) = 1− 4t

(D) p(t) = 3 + t

(E) p(t) = 6 + t

(F) p(t) = 1 + 12t

4. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

5. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

6. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(B) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(C) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(D) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(E) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(F) T é bijetiva.

7. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

8. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(B) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(C) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(D) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(E) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(F) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.



Tipo da prova: 10 Powered by MIXnFIX Página: 0

Universidade Federal de Pernambuco
Centro de Informática
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1. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(B) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(C) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(D) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(E) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(F) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

2. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

3. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(B) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(C) T é bijetiva.

(D) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(E) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(F) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

4. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 1− 4t

(B) p(t) = 6 + t

(C) p(t) = 3 + t

(D) p(t) = 1 + 12t

(E) p(t) = 5− 2t

(F) p(t) = 2− 5t

5. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

6. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

7. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

8. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)
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1. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

2. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

3. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

4. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(B) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(C) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(D) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(E) T é bijetiva.

(F) T não é sobrejetiva nem injetiva.

5. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

6. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(B) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(C) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(D) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(E) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(F) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

7. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 1 + 12t

(B) p(t) = 3 + t

(C) p(t) = 2− 5t

(D) p(t) = 5− 2t

(E) p(t) = 6 + t

(F) p(t) = 1− 4t

8. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)
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1. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

2. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 1− 4t

(B) p(t) = 2− 5t

(C) p(t) = 6 + t

(D) p(t) = 3 + t

(E) p(t) = 1 + 12t

(F) p(t) = 5− 2t

3. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

4. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

5. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

6. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T é bijetiva.

(B) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(C) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(D) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(E) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(F) T não é sobrejetiva nem injetiva.

7. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(B) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(C) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(D) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(E) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(F) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

8. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)
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1. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(B) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(C) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(D) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(E) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(F) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

2. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

3. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

4. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

5. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

6. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 6 + t

(B) p(t) = 1− 4t

(C) p(t) = 3 + t

(D) p(t) = 1 + 12t

(E) p(t) = 2− 5t

(F) p(t) = 5− 2t

7. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

8. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(B) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(C) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(D) T é bijetiva.

(E) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(F) T não é sobrejetiva nem injetiva.
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Álgebra Vetorial e Linear Para Computação-2011.1
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1. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T é bijetiva.

(B) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(C) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(D) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(E) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(F) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

2. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

3. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

4. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

5. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(B) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(C) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(D) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(E) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(F) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

6. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 1− 4t

(B) p(t) = 5− 2t

(C) p(t) = 2− 5t

(D) p(t) = 1 + 12t

(E) p(t) = 6 + t

(F) p(t) = 3 + t

7. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

8. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)
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1. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

2. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

3. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

4. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

5. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(B) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(C) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(D) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(E) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(F) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

6. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(B) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(C) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(D) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(E) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(F) T é bijetiva.

7. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

8. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 1 + 12t

(B) p(t) = 6 + t

(C) p(t) = 1− 4t

(D) p(t) = 5− 2t

(E) p(t) = 3 + t

(F) p(t) = 2− 5t
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1. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(B) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(C) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(D) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(E) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(F) T é bijetiva.

2. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 5− 2t

(B) p(t) = 1 + 12t

(C) p(t) = 1− 4t

(D) p(t) = 2− 5t

(E) p(t) = 6 + t

(F) p(t) = 3 + t

3. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

4. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

5. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

6. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

7. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

8. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(B) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(C) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(D) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(E) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(F) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.
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1. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

2. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

3. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(B) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(C) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(D) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(E) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(F) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

4. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(B) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(C) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(D) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(E) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(F) T é bijetiva.

5. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

6. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

7. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 5− 2t

(B) p(t) = 6 + t

(C) p(t) = 1− 4t

(D) p(t) = 3 + t

(E) p(t) = 2− 5t

(F) p(t) = 1 + 12t

8. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)
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1. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

2. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T é bijetiva.

(B) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(C) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(D) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(E) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(F) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

3. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

4. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

5. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

6. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(B) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(C) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(D) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(E) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(F) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

7. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

8. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 1− 4t

(B) p(t) = 3 + t

(C) p(t) = 2− 5t

(D) p(t) = 6 + t

(E) p(t) = 1 + 12t

(F) p(t) = 5− 2t
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1. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(B) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(C) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(D) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(E) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(F) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

2. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 5− 2t

(B) p(t) = 1 + 12t

(C) p(t) = 2− 5t

(D) p(t) = 3 + t

(E) p(t) = 1− 4t

(F) p(t) = 6 + t

3. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(F) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

4. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

5. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(B) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(C) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(D) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(E) T é bijetiva.

(F) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

6. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

7. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

8. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)
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1. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

2. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

3. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(B) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(C) T é bijetiva.

(D) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(E) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(F) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

4. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(B) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(C) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(D) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(E) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(F) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

5. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 1 + 12t

(B) p(t) = 6 + t

(C) p(t) = 1− 4t

(D) p(t) = 2− 5t

(E) p(t) = 3 + t

(F) p(t) = 5− 2t

6. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

7. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

8. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)
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1. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

2. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(B) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(C) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(D) T é bijetiva.

(E) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(F) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

3. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 2− 5t

(B) p(t) = 6 + t

(C) p(t) = 3 + t

(D) p(t) = 5− 2t

(E) p(t) = 1 + 12t

(F) p(t) = 1− 4t

4. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

5. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

6. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

7. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

8. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(B) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(C) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(D) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(E) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(F) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).
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Álgebra Vetorial e Linear Para Computação-2011.1
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1. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(B) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(C) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(D) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(E) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(F) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

2. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(B) T é bijetiva.

(C) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(D) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(E) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(F) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

3. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

4. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 5− 2t

(B) p(t) = 6 + t

(C) p(t) = 1 + 12t

(D) p(t) = 2− 5t

(E) p(t) = 3 + t

(F) p(t) = 1− 4t

5. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

6. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

7. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

8. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}



Tipo da prova: 23 Powered by MIXnFIX Página: 0

Universidade Federal de Pernambuco
Centro de Informática
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1. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T é bijetiva.

(B) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(C) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(D) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(E) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(F) T não é sobrejetiva nem injetiva.

2. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

3. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

4. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

5. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(B) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(C) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(D) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(E) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(F) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

6. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

7. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 6 + t

(B) p(t) = 5− 2t

(C) p(t) = 1− 4t

(D) p(t) = 3 + t

(E) p(t) = 1 + 12t

(F) p(t) = 2− 5t

8. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)
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1. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(B) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(C) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(D) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(E) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(F) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

2. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T é bijetiva.

(B) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(C) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(D) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(E) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(F) T não é sobrejetiva nem injetiva.

3. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

4. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

5. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

6. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 3 + t

(B) p(t) = 6 + t

(C) p(t) = 5− 2t

(D) p(t) = 1− 4t

(E) p(t) = 2− 5t

(F) p(t) = 1 + 12t

7. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

8. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)
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1. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

2. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 1− 4t

(B) p(t) = 2− 5t

(C) p(t) = 3 + t

(D) p(t) = 5− 2t

(E) p(t) = 1 + 12t

(F) p(t) = 6 + t

3. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

4. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

5. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(B) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(C) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(D) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(E) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(F) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

6. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

7. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(B) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(C) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(D) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(E) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(F) T é bijetiva.

8. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)
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1. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(B) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(C) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(D) T é bijetiva.

(E) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(F) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

2. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

3. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(B) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(C) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(D) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(E) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(F) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

4. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

5. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

6. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 1 + 12t

(B) p(t) = 5− 2t

(C) p(t) = 3 + t

(D) p(t) = 2− 5t

(E) p(t) = 1− 4t

(F) p(t) = 6 + t

7. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

8. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)
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1. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(B) T é bijetiva.

(C) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(D) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(E) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(F) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

2. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

3. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

4. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

5. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 5− 2t

(B) p(t) = 2− 5t

(C) p(t) = 3 + t

(D) p(t) = 1− 4t

(E) p(t) = 6 + t

(F) p(t) = 1 + 12t

6. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(B) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(C) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(D) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(E) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(F) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

7. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

8. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}
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1. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

2. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(B) T é bijetiva.

(C) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(D) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(E) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(F) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

3. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

4. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 1 + 12t

(B) p(t) = 6 + t

(C) p(t) = 5− 2t

(D) p(t) = 1− 4t

(E) p(t) = 2− 5t

(F) p(t) = 3 + t

5. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

6. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

7. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(B) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(C) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(D) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(E) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(F) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

8. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)
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1. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

2. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

3. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

4. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

5. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(B) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(C) T é bijetiva.

(D) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(E) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(F) T não é sobrejetiva nem injetiva.

6. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

7. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 5− 2t

(B) p(t) = 1 + 12t

(C) p(t) = 2− 5t

(D) p(t) = 1− 4t

(E) p(t) = 3 + t

(F) p(t) = 6 + t

8. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(B) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(C) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(D) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(E) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(F) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .
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1. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

2. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

3. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

4. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

5. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(B) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(C) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(D) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(E) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(F) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

6. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(B) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(C) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(D) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(E) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(F) T é bijetiva.

7. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 6 + t

(B) p(t) = 1− 4t

(C) p(t) = 2− 5t

(D) p(t) = 5− 2t

(E) p(t) = 1 + 12t

(F) p(t) = 3 + t

8. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)
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1. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

2. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(B) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

3. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 6 + t

(B) p(t) = 5− 2t

(C) p(t) = 1 + 12t

(D) p(t) = 1− 4t

(E) p(t) = 2− 5t

(F) p(t) = 3 + t

4. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

5. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(B) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(C) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(D) T é bijetiva.

(E) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(F) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

6. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(B) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(C) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(D) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(E) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(F) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

7. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

8. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)
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1. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

2. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

3. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T é bijetiva.

(B) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(C) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(D) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(E) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(F) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

4. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

5. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(B) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(C) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(D) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(E) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(F) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

6. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

7. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 3 + t

(B) p(t) = 6 + t

(C) p(t) = 1− 4t

(D) p(t) = 2− 5t

(E) p(t) = 5− 2t

(F) p(t) = 1 + 12t

8. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)



Tipo da prova: 33 Powered by MIXnFIX Página: 0

Universidade Federal de Pernambuco
Centro de Informática
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1. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

2. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

3. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(B) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(C) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(D) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(E) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(F) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

4. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(B) T é bijetiva.

(C) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(D) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(E) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(F) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

5. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

6. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

7. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

8. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 1− 4t

(B) p(t) = 5− 2t

(C) p(t) = 6 + t

(D) p(t) = 3 + t

(E) p(t) = 2− 5t

(F) p(t) = 1 + 12t
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Álgebra Vetorial e Linear Para Computação-2011.1
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1. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

2. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

3. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(B) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(C) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(D) T é bijetiva.

(E) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(F) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

4. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 2− 5t

(B) p(t) = 1 + 12t

(C) p(t) = 6 + t

(D) p(t) = 1− 4t

(E) p(t) = 5− 2t

(F) p(t) = 3 + t

5. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(B) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(C) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(D) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(E) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(F) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

6. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

7. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

8. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)
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Álgebra Vetorial e Linear Para Computação-2011.1
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1. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 3 + t

(B) p(t) = 6 + t

(C) p(t) = 1− 4t

(D) p(t) = 2− 5t

(E) p(t) = 5− 2t

(F) p(t) = 1 + 12t

2. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

3. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(F) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

4. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(B) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(C) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(D) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(E) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(F) T é bijetiva.

5. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

6. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

7. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(B) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(C) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(D) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(E) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(F) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

8. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)
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1. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

2. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 1 + 12t

(B) p(t) = 5− 2t

(C) p(t) = 3 + t

(D) p(t) = 1− 4t

(E) p(t) = 6 + t

(F) p(t) = 2− 5t

3. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(B) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(C) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(D) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(E) T é bijetiva.

(F) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

4. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

5. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

6. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

7. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(B) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(C) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(D) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(E) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(F) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

8. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}
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1. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

2. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 6 + t

(B) p(t) = 1 + 12t

(C) p(t) = 2− 5t

(D) p(t) = 1− 4t

(E) p(t) = 5− 2t

(F) p(t) = 3 + t

3. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

4. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(B) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(C) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(D) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(E) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(F) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

5. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

6. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(B) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(C) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(D) T é bijetiva.

(E) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(F) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

7. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

8. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)
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Segundo Exerćıcio Escolar - 14/04/2011

Nome: Identificação:

CONTROLE MIXNFIX
0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

IDENTIFICAÇÃO ALUNO

1

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

2

A

B

C

D

E

F

3 V-F

A

B

C

D

E

F

4

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

5

A

B

C

D

E

F

6

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

7

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

8

A

B

C

D

E

F



Tipo da prova: 38 Powered by MIXnFIX Página: 1

1. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

2. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(B) T é bijetiva.

(C) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(D) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(E) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(F) T não é sobrejetiva nem injetiva.

3. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(B) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(C) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(D) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(E) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(F) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

4. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

5. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

6. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

7. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

8. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 6 + t

(B) p(t) = 1− 4t

(C) p(t) = 5− 2t

(D) p(t) = 3 + t

(E) p(t) = 2− 5t

(F) p(t) = 1 + 12t
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1. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 2− 5t

(B) p(t) = 3 + t

(C) p(t) = 1− 4t

(D) p(t) = 1 + 12t

(E) p(t) = 6 + t

(F) p(t) = 5− 2t

2. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

3. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

4. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

5. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

6. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(B) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(C) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(D) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(E) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(F) T é bijetiva.

7. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(B) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(C) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(D) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(E) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(F) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

8. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)
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1. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 6 + t

(B) p(t) = 1 + 12t

(C) p(t) = 2− 5t

(D) p(t) = 1− 4t

(E) p(t) = 3 + t

(F) p(t) = 5− 2t

2. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

3. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

4. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

5. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

6. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(B) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(C) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(D) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(E) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(F) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

7. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

8. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(B) T é bijetiva.

(C) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(D) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(E) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(F) T não é sobrejetiva nem injetiva.
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1. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

2. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

3. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

4. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 2− 5t

(B) p(t) = 5− 2t

(C) p(t) = 1 + 12t

(D) p(t) = 3 + t

(E) p(t) = 1− 4t

(F) p(t) = 6 + t

5. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

6. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(B) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(C) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(D) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(E) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(F) T é bijetiva.

7. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(B) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(C) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(D) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(E) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(F) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

8. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)
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1. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

2. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

3. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

4. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

5. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

6. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 1 + 12t

(B) p(t) = 6 + t

(C) p(t) = 2− 5t

(D) p(t) = 3 + t

(E) p(t) = 5− 2t

(F) p(t) = 1− 4t

7. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(B) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(C) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(D) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(E) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(F) T é bijetiva.

8. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(B) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(C) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(D) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(E) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(F) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.
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1. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

2. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 3 + t

(B) p(t) = 6 + t

(C) p(t) = 5− 2t

(D) p(t) = 1− 4t

(E) p(t) = 2− 5t

(F) p(t) = 1 + 12t

3. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

4. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(B) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(C) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(D) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(E) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(F) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

5. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(B) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(C) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(D) T é bijetiva.

(E) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(F) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

6. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

7. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

8. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)
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1. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

2. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

3. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

4. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

5. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 2− 5t

(B) p(t) = 3 + t

(C) p(t) = 1− 4t

(D) p(t) = 5− 2t

(E) p(t) = 6 + t

(F) p(t) = 1 + 12t

6. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(B) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(C) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(D) T é bijetiva.

(E) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(F) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

7. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

8. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(B) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(C) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(D) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(E) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(F) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.
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1. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

2. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

3. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 5− 2t

(B) p(t) = 1 + 12t

(C) p(t) = 3 + t

(D) p(t) = 6 + t

(E) p(t) = 1− 4t

(F) p(t) = 2− 5t

4. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

5. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

6. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(B) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(C) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(D) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(E) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(F) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

7. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(B) T é bijetiva.

(C) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(D) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(E) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(F) T não é sobrejetiva nem injetiva.

8. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}
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1. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(B) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(C) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(D) T é bijetiva.

(E) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(F) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

2. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

3. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

4. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

5. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

6. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 1 + 12t

(B) p(t) = 5− 2t

(C) p(t) = 3 + t

(D) p(t) = 1− 4t

(E) p(t) = 2− 5t

(F) p(t) = 6 + t

7. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(B) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(C) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(D) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(E) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(F) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

8. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}
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1. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

2. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(B) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(C) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(D) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(E) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(F) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

3. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

4. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 1− 4t

(B) p(t) = 3 + t

(C) p(t) = 6 + t

(D) p(t) = 2− 5t

(E) p(t) = 1 + 12t

(F) p(t) = 5− 2t

5. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(B) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(C) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(D) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(E) T é bijetiva.

(F) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

6. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

7. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

8. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)
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1. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

2. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

3. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

4. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(B) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(C) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(D) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(E) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(F) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

5. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 2− 5t

(B) p(t) = 3 + t

(C) p(t) = 1− 4t

(D) p(t) = 1 + 12t

(E) p(t) = 6 + t

(F) p(t) = 5− 2t

6. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

7. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(B) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(C) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(D) T é bijetiva.

(E) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(F) T não é sobrejetiva nem injetiva.

8. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}
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1. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

2. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

3. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

4. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 6 + t

(B) p(t) = 3 + t

(C) p(t) = 5− 2t

(D) p(t) = 2− 5t

(E) p(t) = 1− 4t

(F) p(t) = 1 + 12t

5. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

6. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(B) T é bijetiva.

(C) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(D) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(E) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(F) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

7. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

8. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(B) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(C) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(D) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(E) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(F) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.
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1. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(B) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(C) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(D) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(E) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(F) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

2. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

3. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

4. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

5. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 1 + 12t

(B) p(t) = 1− 4t

(C) p(t) = 2− 5t

(D) p(t) = 6 + t

(E) p(t) = 5− 2t

(F) p(t) = 3 + t

6. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(B) T é bijetiva.

(C) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(D) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(E) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(F) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

7. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

8. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)
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1. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

2. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(B) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(C) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(D) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(E) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(F) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

3. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 6 + t

(B) p(t) = 2− 5t

(C) p(t) = 3 + t

(D) p(t) = 5− 2t

(E) p(t) = 1 + 12t

(F) p(t) = 1− 4t

4. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

5. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(B) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

6. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

7. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(B) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(C) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(D) T é bijetiva.

(E) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(F) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

8. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)
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1. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(B) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(C) T é bijetiva.

(D) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(E) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(F) T não é sobrejetiva nem injetiva.

2. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

3. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

4. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

5. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

6. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

7. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 3 + t

(B) p(t) = 1 + 12t

(C) p(t) = 6 + t

(D) p(t) = 1− 4t

(E) p(t) = 5− 2t

(F) p(t) = 2− 5t

8. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(B) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(C) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(D) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(E) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(F) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).
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1. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

2. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

3. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

4. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(B) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(C) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(D) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(E) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(F) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

5. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

6. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(B) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(C) T é bijetiva.

(D) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(E) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(F) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

7. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 5− 2t

(B) p(t) = 1 + 12t

(C) p(t) = 3 + t

(D) p(t) = 6 + t

(E) p(t) = 2− 5t

(F) p(t) = 1− 4t

8. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)
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1. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(B) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(C) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(D) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(E) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(F) T é bijetiva.

2. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

3. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

4. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(B) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(C) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(D) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(E) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(F) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

5. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

6. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

7. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

8. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 2− 5t

(B) p(t) = 1− 4t

(C) p(t) = 6 + t

(D) p(t) = 1 + 12t

(E) p(t) = 5− 2t

(F) p(t) = 3 + t
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1. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

2. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(B) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(C) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(D) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(E) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(F) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

3. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

4. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

5. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(B) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(C) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(D) T é bijetiva.

(E) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(F) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

6. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

7. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 6 + t

(B) p(t) = 1− 4t

(C) p(t) = 1 + 12t

(D) p(t) = 3 + t

(E) p(t) = 2− 5t

(F) p(t) = 5− 2t

8. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)
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1. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 5− 2t

(B) p(t) = 3 + t

(C) p(t) = 1 + 12t

(D) p(t) = 2− 5t

(E) p(t) = 6 + t

(F) p(t) = 1− 4t

2. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

3. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(B) T é bijetiva.

(C) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(D) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(E) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(F) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

4. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

5. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

6. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(B) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(C) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(D) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(E) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(F) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

7. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

8. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)
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1. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

2. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

3. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 5− 2t

(B) p(t) = 3 + t

(C) p(t) = 6 + t

(D) p(t) = 1− 4t

(E) p(t) = 2− 5t

(F) p(t) = 1 + 12t

4. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

5. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T é bijetiva.

(B) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(C) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(D) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(E) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(F) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

6. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

7. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(B) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(C) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(D) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(E) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(F) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

8. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}
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1. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(B) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(C) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(D) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(E) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(F) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

2. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

3. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

4. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 1 + 12t

(B) p(t) = 6 + t

(C) p(t) = 2− 5t

(D) p(t) = 1− 4t

(E) p(t) = 3 + t

(F) p(t) = 5− 2t

5. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

6. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

7. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(B) T é bijetiva.

(C) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(D) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(E) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(F) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

8. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(F) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}
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1. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

2. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

3. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

4. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(C) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

5. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 2− 5t

(B) p(t) = 1 + 12t

(C) p(t) = 3 + t

(D) p(t) = 5− 2t

(E) p(t) = 1− 4t

(F) p(t) = 6 + t

6. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

7. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(B) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(C) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(D) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(E) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(F) T é bijetiva.

8. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(B) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(C) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(D) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(E) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(F) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).



Tipo da prova: 60 Powered by MIXnFIX Página: 0

Universidade Federal de Pernambuco
Centro de Informática
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1. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

2. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

3. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

4. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

5. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(B) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(C) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(D) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(E) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(F) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

6. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

7. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T é bijetiva.

(B) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(C) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(D) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(E) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(F) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

8. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 1 + 12t

(B) p(t) = 6 + t

(C) p(t) = 1− 4t

(D) p(t) = 3 + t

(E) p(t) = 5− 2t

(F) p(t) = 2− 5t
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1. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(B) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(C) T é bijetiva.

(D) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(E) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(F) T não é sobrejetiva nem injetiva.

2. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 5− 2t

(B) p(t) = 1− 4t

(C) p(t) = 3 + t

(D) p(t) = 1 + 12t

(E) p(t) = 2− 5t

(F) p(t) = 6 + t

3. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

4. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(B) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(C) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(D) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(E) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(F) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

5. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

6. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

7. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

8. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)



Tipo da prova: 62 Powered by MIXnFIX Página: 0

Universidade Federal de Pernambuco
Centro de Informática
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1. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

2. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(B) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(C) T é bijetiva.

(D) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(E) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(F) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

3. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

4. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 6 + t

(B) p(t) = 5− 2t

(C) p(t) = 1 + 12t

(D) p(t) = 2− 5t

(E) p(t) = 3 + t

(F) p(t) = 1− 4t

5. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

6. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

7. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

8. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(B) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(C) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(D) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(E) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(F) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.
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1. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(B) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(C) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(D) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(E) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(F) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

2. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

3. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

4. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 5− 2t

(B) p(t) = 6 + t

(C) p(t) = 3 + t

(D) p(t) = 2− 5t

(E) p(t) = 1− 4t

(F) p(t) = 1 + 12t

5. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

6. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(D) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

7. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

8. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(B) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(C) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(D) T é bijetiva.

(E) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(F) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.
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Álgebra Vetorial e Linear Para Computação-2011.1
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1. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

2. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(B) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(C) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(D) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(E) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(F) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

3. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

4. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

5. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 5− 2t

(B) p(t) = 3 + t

(C) p(t) = 1 + 12t

(D) p(t) = 1− 4t

(E) p(t) = 2− 5t

(F) p(t) = 6 + t

6. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

7. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(B) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(C) T é bijetiva.

(D) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(E) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(F) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

8. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)
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1. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

2. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(B) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(C) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(D) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(E) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(F) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

3. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

4. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

5. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 1 + 12t

(B) p(t) = 2− 5t

(C) p(t) = 3 + t

(D) p(t) = 1− 4t

(E) p(t) = 6 + t

(F) p(t) = 5− 2t

6. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

7. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

8. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(B) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(C) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(D) T é bijetiva.

(E) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(F) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.
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1. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 5− 2t

(B) p(t) = 3 + t

(C) p(t) = 2− 5t

(D) p(t) = 1− 4t

(E) p(t) = 1 + 12t

(F) p(t) = 6 + t

2. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

3. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(D) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

4. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

5. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

6. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

7. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(B) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(C) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(D) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(E) T é bijetiva.

(F) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

8. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(B) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(C) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(D) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(E) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(F) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.
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1. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

2. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

3. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 3 + t

(B) p(t) = 1− 4t

(C) p(t) = 5− 2t

(D) p(t) = 6 + t

(E) p(t) = 1 + 12t

(F) p(t) = 2− 5t

4. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(B) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(C) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(D) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(E) T é bijetiva.

(F) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

5. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(B) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(C) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(D) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(E) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(F) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

6. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

7. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

8. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)
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1. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(B) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(C) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(D) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(E) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(F) T é bijetiva.

2. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

3. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

4. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 6 + t

(B) p(t) = 5− 2t

(C) p(t) = 1 + 12t

(D) p(t) = 1− 4t

(E) p(t) = 2− 5t

(F) p(t) = 3 + t

5. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

6. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

7. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

8. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(B) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(C) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(D) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

(E) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(F) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.
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1. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

2. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

3. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(B) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(C) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(D) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(E) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(F) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

4. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

5. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

6. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 5− 2t

(B) p(t) = 1− 4t

(C) p(t) = 6 + t

(D) p(t) = 3 + t

(E) p(t) = 2− 5t

(F) p(t) = 1 + 12t

7. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T é bijetiva.

(B) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(C) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(D) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(E) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(F) T não é sobrejetiva nem injetiva.

8. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)
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1. Seja T : IR2 → IR2 transformação linear bijetiva

dada por: T (x, y) =
1
7
(3y − x, 3x − 2y). En-

contre T−1(x, y) e considere: (a, b) = T−1(1, 5),
(c, d) = T−1(2, 7) e (e, f) = T−1(5, 3). Marque
a + b + c + d + e + f . (1.000, -1.000)

2. Considere P1 com a base: α = {1, t}; para uma

certa base β, temos que: [I]αβ =
(

1 2
2 −1

)
. Se

[p(t)]β =
[

25
−10

]
. Então podemos dizer que:(1.000,

-1.000)

(A) p(t) = 1 + 12t

(B) p(t) = 5− 2t

(C) p(t) = 2− 5t

(D) p(t) = 6 + t

(E) p(t) = 1− 4t

(F) p(t) = 3 + t

3. Responda V ou F: (2.500, -2.500)

(A) Se U,W ⊂ V são subespaços vetoriais tais que
U ∩W = {0}, então se α é base de U e β é base
de W , segue-se que α ∩ β é base de V .

(B) Se T : V → W e S : W → U são trans-
formações lineares, então dim(Nu(S ◦ T )) ≥
dim(Nu(T )).

(C) Seja T : V → V transformação linear.
Como o doḿınio e contradoḿınio são o mesmo
espaço, podemos comparar diretamente Nu(T )
e Im(T ). Podemos dizer que, para qualquer
transformação linear com esta caracteŕıstica:
Im(T ) ∩Nu(T ) = {0}.

(D) O subconjunto U = {p(t) ∈ P2|p(2) = 2p(1)}
NÃO é subespaço de P2.

(E) Seja α um gerador de V espaço vetorial. Se α
for L.D. e retirarmos um vetor vi de α, então a
dimensão do espaço gerado pelos demais vetores
de α não se altera.

(F) A matriz de mudança de base [I]αβ corresponde
à matriz da transformação linear identidade:
I(v) = v para todo v, com respeito às bases
β e α.

4. Considere a transformação linear T : P2 →
M2×2, dada por: T (a0 + a1t + a2t

2) =(
a0 + a1 − a2 a2 − a0 − a1

a0 + 2a2 a1 + a2 − a0

)
. Escolha a alter-

nativa correta: (1.000,
-1.000)

(A) T não é sobrejetiva e dim(Im(T )) = 3.

(B) T não é sobrejetiva e dim(Nu(T )) = 1.

(C) T não é sobrejetiva nem injetiva.

(D) T é injetiva e dim(Im(T )) = 2.

(E) T é bijetiva.

(F) T não é injetiva e dim(Nu(T )) = 1.

5. Seja T : IR3 → IR2 transformação linear dada por
T (x, y, z) = (x+y+z, 2y+z−x). Seja S : IR2 → IR3

transformação linear tal que: S(1, 1) = (1, 2, 1) e
S(1,−1) = (2, 1, 2). Encontre S ◦ T (2, 2, 3) =
(a, b, c). Marque a + b + c. (1.000, -1.000)

6. Considere os seguintes subespaços do IR4: U :{
x + y − z + w = 0
2x− y − 2w = 0 e W :


x = t
y = 2t
z = −t
w = t

, onde t ∈

IR. Encontre a equação que define U + W , de forma
que seus quatro coeficientes sejam inteiros com MDC
1. Marque a soma dos valores absolutos destes coefi-
cientes. (1.500,
-1.500)

7. Considere T : IR2 → IR3 transformação lin-
ear dada por: T (x, y) = (x + 2y, 3x − y, 2y).
Se α = {(1, 1), (1,−1)} é base do IR2 e β =
{(1, 1, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)} é base do IR3, encontre
[T ]αβ . Marque a soma dos valores absolutos dos ele-
mentos dessa matriz. (1.000,
-1.000)

8. Considere a transformação linear: T : IR4 → IR3

T (x, y, z, w) = (x + y + z − 2w, 2x + 2y − z, x +
y − 2z + 2w). Escolha a alternativa que apresenta
descrições do núcleo e da imagem: (1.000, -1.000)

(A) Nu(T ) = [(1, 1, 4, 3), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|2x + 2y − z = 0}

(B) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (2, 0, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x− y + z = 0}

(C) Nu(T ) = [(1,−1, 0, 0), (1, 1, 4, 3)] e Im(T ) =
{(x, y, z) ∈ IR3|x + y + z = 0}

(D) Nu(T ) = [(1, 1, 2,−2)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x + y + z = 0}

(E) Nu(T ) = [(1,−1, 2, 1)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|2x− 2y + z = 0}

(F) Nu(T ) = [(2, 0, 4, 3)] e Im(T ) = {(x, y, z) ∈
IR3|x− y + z = 0}


